

律政司副司长在青 Teen 友法友计划 2025 启动礼致辞（只有中文）（附图）

以下是律政司副司长张国钧博士今日（九月七日）在青 Teen 友法友计划 2025 启动礼致辞：

尊敬的 Roden 会长（香港律师会会长汤文龙）、Sharon（香港律师会「青 Teen 讲场」筹委会主席谭雪欣）、周一鸣处长（警务处处长）、各位立法会议员、各位律师朋友、各位同学：

大家好。很高兴今日能够和大家一起参加香港律师会 2025 青 Teen 友法友计划的启动。首先，我要肯定和感谢香港律师会多年来对青年法治教育的贡献，以薪火相传的精神，将法治的精神传承下去。

律师其实是一个「卖时间」的服务性行业，一般来说，香港的律师可以说都是以时间计算收费，我记得当年实习的时候第一件事是要学懂「每六分钟一个单位」，每做一件工作都要纪录时间，因为我们「卖」的是时间，所以律师日常的工作一定是非常忙碌。而今日一班非常有心的律师却愿意在忙碌的日程中抽出宝贵，而且很昂贵的时间参与为期两年的师友计划，在这个以年计的计中，律师导师与同学们建立亦师亦友的关系，不只是传授法律知识，更是陪伴各位同学们探索自我、规划未来，并在成长路上希望大家能够让大家自觉地融入对法治的尊重与遵守。我非常欣赏和感谢各位律师朋友身体力行，无私的付出和持续的参与，为社会作出非常重大的贡献。

而我们作为律师，经常都会遇到朋友会问的一个问题，就是：「究竟读法律难不难？」我可以告诉大家，如果你将法律抽离现实，每天只在法律条文的文字中琢磨钻研，你是无法掌握法律的灵魂，也会觉得法律是枯燥无味。但是如果你懂得方法，把法律和我们身边所发生的事和人物结合起来，你就会了解各种人和事之间的关系，更会明白法律的真谛。

为什么？试想想，如果世界上只得你一个人，当然这个世界就不必有法律，因为你可以支配世界，为所欲为。但是世界不只得你一个人，而是由很多人组成的社会。社会当中每个人的想法不一样，价值观不一样，甚至做事手法也不一样。所以，我们就要有一个公平、公开的法律制度去清楚订明大家的权利和责任，为社会制定一套必须遵守的最低社会标准和底线。有了这个法律制度，大家才能安稳地生活，社会才能稳定地发展。因此，法律是和我们的生活息息相关，紧密相连。透过认识法律，你就会更加能够认识你身边的人、身边的事，甚至更加认识自己。

因此，我衷心感谢各位导师、香港律师会和各个合作单位的付出与支持，为青年朋友提供一个有深度和有温度的法治教育环境。我更希望各位青年朋友以后都能够在这个复杂的世界中保持独立思考，在诱惑面前选择正直，在困难中坚持信念。

祝 2025 青 Teen 友法师友计划取得圆满成功。多谢大家。

完

2025 年 9 月 7 日（星期日）